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СТАНОВИЩЕ 

От професор доктор Емил Спасов Панушев 

член на научно жури в конкурс за заемане на академична длъжност  ”ПРОФЕСОР”, 

утвърдено с решение на НС протокол № 3от 20.03.2019 г., и със заповед на Директора 

№ 79 от 25.03.2019 г., 

обявен от Института за икономически изследвания при БАН в ДВ, бр. 8 от 25.01.2019 г. 

 

Кандидат: доцент доктор Даниела Николова Бобева-Филипова 

 

I. Обща оценка на кандидата за неговата научноизследователска дейност. 

Доц. д-р Даниела Бобева има значителна научно-изследователска и научно 

експертна дейност. Заемала е редица отговорни постове във финансовата и 

обществената сфера. Нейната изследователска работа е в областта на международните 

финанси и европейската икономическа интеграция. Задълбочено са проучени и оценени 

международни институции и тяхната роля за развитие на стопанските субекти и 

националните стопанства. Съществени изследвания са осъществени в областта на 

международните аспекти на миграцията. В Института за икономически изследвания 

доц. д-р Даниела Бобева ръководи и участва в изследователски проекти със значим 

научно-приложен характер и инициира експертни оценки за отражението на 

външноикономическите връзки върху функционирането на българската икономика. 

Научните интереси в областта на азиатските икономики се развиват в ръководени от 

нея международни изследователски проекти. Научната компетентност на доц. д-р 

Даниела Бобева се проявява в експертизи за стопанската практика и коментиране на 

актуални международни събития в авторитетни медии. 

ІІ. Количествена оценка на съответствието с минималните наукометрични 

национални изисквания и изискванията на Правилника на ИИИ при БАН 

Представената справка за изпълнение на минималните изисквания на ЗРАСРБ и 

на Института за икономически изследвания при БАН за заемане на академичната 

длъжност „професор“ по област 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.8. Икономика показва, че по всички показатели са 

представени публикации, които осигуряват необходимите точки. Представени са 

цитирания в национални и международни издания, както и документи за научна степен. 
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ІІІ. Оценка на резултатите и научния принос на кандидата.  

Изследванията в областта на международните финанси са довели до 

разработването на въпросите на мястото и ролята на международните финансови 

институции в международната финансова архитектура. Дефинирани са оценки за 

тяхната ефективност на микроикономическо равнище и по отношение на 

икономическия цикъл. Тези приноси имат научно-приложен характер и подпомагат 

доказването на нови факти. 

Приносите в областта на световната икономика са в областта на изследването на 

проблеми на успешното функциониране на държави от азиатския регион и 

разработване на методи за прилагане на успешни практики в националното стопанство. 

Предвид измененията в международната търговия доц. д-р Даниела Бобева разработва 

нови хипотези за възможни ефекти върху българската икономика и търговията с други 

държави. 

Значителна част от научно-приложните приноси в областта на икономиката на 

Европейския съюз са свързани с разработването на проблеми за функционирането на 

еврозоната и оценки на ефективността на механизма за макроикономически 

дисбаланси. Задълбоченото познаване на интеграционните процеси е дало възможност 

на кандидатката да дефинира основните канали за пренасяне на влиянията на процесите 

от Единния пазар върху българската икономика. 

Съществен принос в теоретичните и приложни аспекти на международната 

миграция е разработването на модел за оценка на зависимостите между паричните 

преводи на мигрантите и основни макроикономически показатели на страните, от които 

те произхождат. Апробирането с данни от седем държави е дало възможност доц. д-р 

Даниела Бобева да разработи нова концепция за приемащата страна. 

Представените приноси в научната продукция на доц. д-р Даниела Бобева 

обогатяват научните постижения в посочените области и извеждат нови тенденции в 

световното стопанство. Прилагането на нови научни подходи и разработването на 

методологии за оценка обогатяват научният инструментариум с възможности за 

изграждане на научни хипотези и нови направления в икономическата наука. 

IV. Оценка на оригиналността на представените трудове и на достоверността на 

представените научни данни. 

Представените публикации са продукт на самостоятелно научно изследване. 

Разработките в колектив ясно разграничават участието на всеки от авторите. 



3 
 

V. Критични бележки и препоръки 

Показаните задълбочени познания в областта на международните организации и 

международната търговия ми дават основание да препоръчам на кандидатката да 

разшири своите изследвания в областта на влиянието на Световната търговска 

организация върху насочването на търговските и капиталовите потоци към определени 

региони и държави. 

VІ. Заключение. 

Представената научна продукция на доцент д-р Даниела Бобева съдържат 

съществени научни и научно приложни резултати свързани с надграждане и 

разширяване на знанията в областта на международната икономика. Достоверността на 

тези постижения са апробирани на авторитетни форуми и в дискусии с национално и 

международно участие. Това ми дава основание да приема, че са изпълнени 

изискванията на ЗРАСРБ и на Института за икономически изследвания при БАН, с 

което кандидатът отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност 

„професор“. Поради това препоръчвам на уважаемото научно жури да предложи на 

Научния съвет на Института за икономически изследвания при БАН да избере доцент 

д-р Даниела Бобева на академичната длъжност „професор“ в Института. 

 

27.05.2019 г.        Член на журито:………… 

Гр. София        /проф. д-р Емил Панушев 

 

 


